

Том 9
1951–1955 годы

◆ **З.Г.Фосдик, 16 сентября 1951 г.**

Не имейте отношений со школой Бейли, ибо они явлены как скрытые враги. Не продавайте им «Общину». Скажите, что она не продается сейчас. «Озарение» можно будет продавать без особого разбора¹.

◆ **З.Г.Фосдик и Д.Фосдику, 7 декабря 1951 г.**

Но утверждаю Именем мне Сокровенным, что упоминаемый ими Дж[уал] К[ул] и никто из Вел[икого] Братства никогда не имел и не имеет никакого касания к «Арк[эн] Ск[ул]». Основательница была определенным медиумом. Но никакое Учение не может быть оявлено медиумам. Самые чистые из них могут оявиться на небольших книжечках, но не целой серии книг Учения! Дар Учения совершенно исключает медиумистическую передачу. И наши книги Даны на основании исключительного опыта Огненной Йоги, но не явлены медиумистической передачей. Много степеней Йоги и медиаторства при развитии внутреннего человека².

◆ **З.Г.Фосдик и Д.Фосдику, 10 мая 1952 г.**

Относительно Брандшт[еттера]³ и Ренца⁴, предоставьте им расхлебывать заваренную ими кашу. Скажите им твердо, что Вы не можете разбираться в их распрях; не можете являть им прав на издание новых книг, пока ярые находятся в состоянии распрей и судебного процесса. Также они должны твердо усвоить наше определенное условие – не объединяться ни с какими иными Обществами и Учениями. Учение Живой Этики, или, как называет его сейчас Ренц, «Учение Жизни», не может быть ассоциировано ни с каким иным учением или учителем. Брандшт[еттер] должен понять, что мы не имели и не имеем ничего общего с представителями «Аркэн Скул». Они пользовались нашим Учением, но мы сурово утверждаем, что Учение Живой Этики дано определенным Великим Владыкою М. и оно не может идти под флагом «Аркэн Скул» или даже наряду с ним.

Яро не давайте никаких прав на издание новых книг. Необходимо прекратить сумасшествие Ренца и происки Бейли и Брандшт[еттера]. Они хотят завладеть всем изданием. Мы не можем допустить, чтобы Учение Живой Этики было предметом распрей и судебного процесса. Учение не может быть захвачено лицами, которые не понимают разницы между Великим Владыкою М. и Тибетским учителем г-жи Б[ейли]. Надо прекратить, иначе ярые увяются на сумасшествии. Ярый срок распространения Учения в Европе еще не настал, и большие переустройства ожидают Западные страны. И того небольшого числа книг Учения, там уже имеющегося, совершенно достаточно для серьезно ищущих душ⁵.

◆ **Е.П.Инге, 26 мая 1952 г.**

Сегодня утром перечитывала чудесную книжечку Е.П.Блава[тской] – «Голос Безмолвия». Знакомы ли Вы с нею? Хорошо иметь эту книжечку при себе. По мере продвижения на Пути все сказанное там становится при перечитывании таким выпуклым, бесконечно близким и таким

¹ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 95.

² Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 125.

³ Леопольд Брандштеттер (1915–1968) – глава рериховского движения в Германии, основатель общины «Мировая спираль».

⁴ Алексей Ренц – участник рериховского движения в Германии.

⁵ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 161.

устремляющим в Лучезарное Будущее. И все сказанное не является метафорами, но становится Истиной, переживаемой сердцем и сознанием озаренным⁶.

♦ **З.Г.Фосдик и Д.Фосдику, 11 июля 1952 г.**

«Следует ответить сильно и категорично», – так было Сказано. Напишите, родные, этим крамольникам, что Вы довели до сведения Е[лены] И[вановны] о создавшемся невозможном положении среди соревнующихся сотрудников, совершенно недопустимом около Учения Света, и переведите им Решение В[еликого] Вл[адыки] – «Уявите Мое справедливое Указание Ренцу и Брандштеттеру. Явление сотрудничества “Аркэн Скул” с Общ[еством] Агни Йоги совершенно невозможно. Совершенно неприемлемо Нами и явление тяжбы и раздоров между сотрудниками. И Наша доверенная мать Агни Йоги не может быть отягощена такими нетерпимыми явлениями. Уявите прекращение перевода Моих Книг. Явление перечисления принесенных жертв и сетования на понесенные ущербы и убытки не могут исходить от сотрудников Твердыни Света. Яро отойдите от работы по Моему Учению, которое не нуждается в широком распространении.

Сокровенное Учение остается сокровенным при малом числе учеников, и явно Мы не собираемся выставлять Наше Учение на перекрестках путей, не только темных, но и оявленных на крушение... Напиши так».

Родные, напишите, как Вы были огорчены, получив такое суровое Решение, но действительно, ими были нарушены все границы терпимости и ярые могут пенять на себя самих. «Яро уяви твердую Волю с мелкими вредителями. Мы явили испытание, но никто не выдержал его; ярые преследовали лишь свои выгоды. Нам не нужны такие последователи».

«Недопустимо такое отягощение сердца Матери Мира. Сила матери Агни Йоги Мне нужна для Космического Строительства, для спасения планеты. Космическая сила ее Мне нужна для обуздания подземного огня, нужна на сотрудничестве Космическом на всем Огненном Пути»⁷.

Конечно, переведите для них лишь «Указание и Решение». О матери Агни Йоги, о Космическом Сотрудничестве – не для них.

Надеюсь, что они отойдут. Для Вашего сведения, В[еликий] Вл[адыка] считает труды, компиляции А[лисы] Б[ейли] очень вредными. Ярая была определено сотрудницей темных сил. Нетрудно, при некотором знании, компилирование подобных книг, когда живешь в городах, где сотни тысяч оккультных трудов лежат на полках обширных библиотек. Учитель А[лисы] Б[ейли] не принадлежит к Твердыне Света. В[еликий] Вл[адыка] отказывается от него.

Страницы Белой Магии переплетаются у нее с самой определенной Черной Магией, и такое смешение, конечно, страстно вредно и порождает великое смущение и извращение в нетвердых сознаниях. Итак, родная, Вам предстоит выдержать натиск темных сил, не бойтесь! Щит Света поднят над Вами, когда Вы сражаетесь за Охрану Учения⁸.

♦ **Б.Н. и Н.И. Абрамовым⁹, 17 ноября 1953 г.**

Конечно, в книге «Пещеры и дебри Индостана» мастерски представлен Облик Такура Гул[аб] Лалл Синга, также и Учение изложено правильно, немного слишком сокращенно, но добавление надуманного юмористического эпизода между Олькоттом и членом Общества «Братство Зеленеющей Рощи» – неудачно и лишне. Но это было уступкою читателям фельетонов.

⁶ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 170.

⁷ В черновике письма далее следует абзац: *Также для избежания плагиатов не забывайте на каждой книге ставить копирайт Агни Йога Сосаити. Возможно, что потом при новом издании первой части «Листов Сада Морши» можно будет на отдельном листке вставить следующие строки: «Приступая к новому изданию книг Живой Этики (серии “Знаков Агни Йоги”), нам было Указано оявить Сестру и Брата, записавших Мудрость Веков, хранящуюся в Твердыне Света, как Мою доверенную мать Агни Йоги – Елену Рерих и Посла Нашего и лучшего Певца Обители Гималаев – Николая Рериха».*

⁸ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 183–184.

⁹ Борис Николаевич Абрамов (1897–1972) – поэт, писатель, педагог, харбинский сотрудник и последователь Н.К.Рериха и Е.И.Рерих, составитель записей, опубликованных в серии книг под названием «Грани Агни Йоги».

Нина Ивановна Абрамова (1907–1994) – жена Б.Н.Абрамова.

Книга эта составлена из фельетонов, которые Е.П.Б. писала для русских журналов ради прекрасного заработка. Приведенные там исторические сведения иногда грешат неточностью, ибо она брала их из англ[ийского] «Газетира»¹⁰. Но Облик Учителя представлен в лучшем виде при существовавших тогда обстоятельствах в стране. Читая еще в России эти страницы, Прекрасный, Мужественный и Суровый Облик Учителя заполнил мою душу и с тех пор жил и живет в моем сердце как Высший Идеал, как Мечта Сокровенная – до самой встречи, сначала в Облике Надземного Нирманакайя, затем и в физическом теле в Лондоне. Вся моя жизнь отдана служению Тому, Кто отказался от всего и принял все, всю великую тяготу Подвига сдвига сознания и расширения сознания в духе человечества, и тем явил спасение Мира.

Многие века и тысячелетия любила я исключительной любовью этот Величественный Облик, этот непревзойденный Ум и Сердце, приносившие себя в жертву, только бы утвердить человечество на пути к знанию Высшему, основанному на Огнях Сердца¹¹!

◆ В.Л.Дутко, 21 ноября 1953 г.

Теперь о Е.П.Бл[аватской]. Конечно, в теософической литературе и в книгах Олькотта имеются ляпсусы и некоторые недоговоренности со стороны Е.П.Б[аватской]. Уч[итель] К.Х. сказал, что Олькотт, думая сделать лучше, исправлял некоторые Утверждения Учителей и тем искажал их. Ольк[отт] был весьма высокого мнения о своей особе, и недостаток этот с годами усилился в нем и много повредил ему.

Дело в том, что вначале было запрещено выдавать слишком краткие сроки между перевоплощениями, и даже интеллигентные ученики с трудом принимали Закон Перевоплощения и тем более слишком краткие промежутки между перевоплощениями. Но сроки эти варьируются от немедленного вхождения в уже готовое тело до нескольких десятков лет и столетий, одним словом, до бесконечности.

Олькотт не имел непосредственного общения с В[еликими] Учителями, только через посредничество Блаватской. Но Бл[аватская] оставляла иногда заблуждения, которые не были тогда исправлены Учителем, ибо они были не ошибками, но лишь недоговоренностью. На что и было указано своевременно. Добавление двух-трех слов ставило все на место, и это было сделано позднее.

Нельзя давать малосведущим людям новые знания во всей сложности и полноте их. Кроме того, необходимо упражнять свои умственные способности и развивать свое мышление, только тогда приходит настоящее усвоение.

Ольк[отт] был туп и упрям, обычное явление при самомнении. Но он был неплохим сотрудником и очень нужным для самой Бл[аватской] как охранитель ее в Индии.

Конечно, ярая монада воплощается на одной и той же планете, пока все энергии, входящие в ее организм, не изжиты или не усовершенствованы до положенного предела для данной планеты. И только тогда она может уявиться на другой планете, соответствующей ее новому уровню развития – таков общий закон. Но комментарии о прирожденных идиотах и мертворожденных следовало бы совершенно изъять. Причины их – [в] карме их собственной, но и родителей.

Конечно, В[еликие] Уч[ителя] пользовались центрами Блаватской], чтобы протолкнуть новое знание. Она иногда говорила под воздействием нескольких Учителей и в разном напряжении их Лучей. Блаватская была совершенно исключительным медиумом, ставшим медиатором под воздействием В[лады]ки. Пользуясь ее центрами, для вящей убедительности Они

¹⁰ «Географический справочник» (англ. Gazetteer); в частности речь идет о книге, которой пользовалась Е.П.Блаватская: *Thornton E. A Gazetteer of the Territories Under the Government of the East-India Company, and of the Native States on the Continent of India. London, 1862. P. 398–399* (Торнтон Э. Географический справочник территорий, находящихся под управлением Ост-Индской компании, и коренных штатов на индийском континенте. Лондон, 1862).

Эдвард Торнтон (1799–1875) – сотрудник Ост-Индской компании (1814–1857), глава статистического департамента (1846–1857) и морского министерства (1847–1857), пионер в сборе и публикации статистических сведений, касающихся Индии.

¹¹ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 331.

набрасывали Майю Облика говорившего через нее Учителя. Ольк[отт] страстно любил оккультные проявления, и приходилось иногда удовлетворять эту его страсть к феноменам.

Простые медиумы открыты для пользования их телами развоплощенными духами, часто очень низкого развития и даже преступным элементом среди них, и в этом страшная опасность медиумизма. Но Блаватская находилась под Лучами В[еликого] В[лады]ки и не могла, конечно, оявиться ни с кем другим. Е.П.Блаватская была духом исключительно мощным и высоким, принявшим медиумистическое тело для лучшего подхода к людям, и стала жертвой невежества окружающих ее людей. Ярые убили ее своим недоверием и преследованиями и не дали ей закончить ее миссию. Она не смогла написать Третий Том, который облегчил бы путь и следующим носителям Знания. Она должна была поведать миру о Борьбе Сил Света с Силами Тьмы, о наступающем уже Армагеддоне, также осветить деятельность Князя Мира сего. Именно могла написать о нем, ибо не была связана никакой личной кармой с ним, и он не мог вредить ей непосредственно. Том этот не состоялся, но он был так нужен тогда!

Третий Том «Т[айной] Доктрины», как он собран Безант, является сборником статей, оставшихся после нее, неопубликованных и даже не просмотренных ею окончательно. Там есть несколько интересных страниц и [о] сокровенных центрах. Е.П.Блаватская в своих писаниях больше сотрудничала с Уч[ителем] К.Х., но, конечно, Луч В[еликого] В[лады]ки был основным¹².

◆ **Е.П.Инге, 20 декабря 1953 г.**

Вы хотели бы начать новую работу по переводу нужных книг. Очень одобряю это желание. Мне кажется, что было бы полезно перевести «Теософический Глоссарий» Е.П.Блаватской¹³.

◆ **Е.П.Инге, 16 апреля 1954 г.**

К сожалению, не могу выслать Вам Глоссарий для перевода. Нигде его не найти. Попытаюсь выписать из Америки, иногда там все же можно находить эти прекрасные и столь нужные книги. Почему бы Вам не перевести «Письма Махатм к Синнетту»? Если ее нет в Теософической Библиотеке среди сочинений Е.П.Блаватской, можно поискать в Америке. Запрошу моих друзей. Что возможно, конечно, перешлю Вам, родная.

Неплохо также перевести том «Темпль Тичингс». Книга эта имела большой успех в Германии и была переведена и на немецкий язык. Письма эти написаны Учителем Илларионом через посредство Франция Ла Дью и, конечно, заслуживают внимания самого серьезного¹⁴.

◆ **З.Г.Фосдик и Д.Фосдику, 20 августа 1954 г.**

В свое время В[еликий] Вл[адика] заботился о достойном жизнеописании Е.П.Б., но такой труд не состоялся, не было настоящих сотрудников тогда. Все же, пожалуй, Миид и Безант дали лучшие очерки об этой самоотверженной жизни истинной Подвижницы и высоком Духе, таком одиноком на своем трудном пути¹⁵!

◆ **Е.П.Инге, 10 октября 1954 г.**

Но много страниц оявлено и сторонниками Тьмы, так, к примеру, в книгах Алисы Бейли. В жизни неизбежно Черная Магия переплетается с Белой, и нелегко провести границу. Только знающий и опытный ученик Белой Ложи может усмотреть подлог и искажения. Так, много прекрасных страниц Владык Света вкраплены в труды сторонников Тьмы.

Совет Вам, родная, не читать книги Алисы Бейли. В конце жизни она уявилась последовательницей Люцифера. Вначале она не стеснялась оявиться ученицей Сиккимского

¹² Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 336–337.

¹³ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 352.

¹⁴ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 409.

¹⁵ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 439.

обывателя, некоего Ладен Ла, состоявшего на службе местного правительства. Мы знали его. Она называла его своим учителем и даже пыталась связать его с великими Обликами Бел[ого] Братства.

Но определенно, со всею силою и ответственностью утверждаю, что никогда ни Один Брат из Твердыни Света не сотрудничал с г-жою Алисой Бейли. В своих Йогических классах она пользовалась книгами Живой Этики. Многие были выданы из этих книг за полученное ею, пользуясь анонимностью Учения. Наши сотрудники в Ам[ерике], в том числе Зин[аида] Гр[игорьевна], хорошо ознакомлены с личностью и деятельностью этой темной особы. Деятельность ее стала очень вредной, когда она начала преподносить прогнозы своего Тибетского учителя, обещая небывалый расцвет, но не войну, и, когда вместо обещанного расцвета наступили годы войны, авторитет ее страстно был подорван. Кроме того, здоровье стало сдавать, и повторные переливания крови, конечно, не способствовали духовному восхождению, и она ушла. Ярая обладала хорошо развитым *интеллектом* и немалую эрудицией, но без каких-либо признаков духовности.

Итак, родная, необходимо утвердиться на основных положениях Учения, прежде чем начать интересоваться существующей обширной литературой по оккультизму и магии. Вместо трудов Алисы Бейли лучше ознакомиться с *первыми* книжечками и «Эзотерическим Христианством» А.Безант и, конечно, с трудами Свами Вивекананды и Рамакришны. Я не знаю другого такого блестящего ума и талантливого популяризатора Учений Востока, как Вивекананда. Ясно [и] просто излагал он великие Истины. Утвердитесь на изучении Учений Востока. Мне Сказано написать Вам – следовать Учению Востока, но избегать западных комментаторов их. Яро оявитесь и на лучшем понимании Учения Живой Этики и поймете, в чем уявлен Новый Свет, Новое Провозвестие и что нужно прежде всего развивать в себе. Яро поймете и разницу между Учением Живой Этики и новыми учениями, явленными разными дельцами и с немалым финансовым успе[хом]¹⁶.

♦ А.М.Асееву, 7¹⁷ декабря 1954 г.

Теперь о книгах и деятельности Алисы Бейли. Вероятно, ЕКА¹⁸ передала Вам мои сообщения о ней. Мне не хотелось бы повторять, слишком много мути около этого явления. Но одно могу утверждать со всею силою, данною мне Вл[ады]кою, что явление самой Ал[исы] Б[ейли] и ее учителей – от Тьмы. В книгах ее имеются прекрасные страницы из трактатов по Белой Магии, которые переплетаются с самой Черной Магией и тем служат злу. Много сведений по сокровенному знанию можно найти в разных манускриптах и книгах во всех крупных центрах Европы и Америки и можно черпать оттуда и творить зло, не зная ключа и значения многих символов. Тонка граница между Белой и Черной Магией, как Сказано – «тоньше паутины», и много раз эта истина повторена в книгах Блаватской и Учениях, идущих из Твердыни Света. Много [там] искажений, но и заманчивых сведений. Люди падки до сенсационных сведений и думают найти их в этих страницах, опубликованных без разбора.

Зинаида Григорьевна Фосдик хорошо осведомлена о деятельности Ал[исы] Б[ейли], ибо А[лиса] Б[ейли] имела свою Йогическую Школу в нашем Доме в Америке и пользовалась [как] пособиями нашими кн[игами] Жив[ой] Этики, часто выдавая их за свои ввиду анонимности их. Много темного было около этого движения, но, кажется, с ее смертью оно заглохло. Но нельзя пресекать многие проявления, даже сомнительные, ибо они будят сознания и часто из столкновения Света и Тьмы рождаются искры Света. В природе все живет, все развивается и смешивается, и, когда подходит срок, все негодное сметается под натиском Луча Высшей Иерархии. Не сказано ли одним философом-писателем: «Du choc des opinions jaillit la vérité»¹⁹. Но советовать ее книги и распространять их не рекомендуется. Мне это запрещено²⁰.

¹⁶ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 466–467.

¹⁷ Сверху от руки написано: 8.XII.54.

¹⁸ Екатерина Петровна Инге.

¹⁹ «В споре рождается истина» (фр.).

²⁰ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 489.

♦ В.Л.Дутко, 12 декабря 1954 г.

Также передаю, Родная, Совет не слишком увлекаться «Письмами Махатм к Синнетту», данными почти сто лет назад и приуроченными к сознанию не только узкому, но и воспитанному в страстном догматизме во всем. Много там недосказанного, и потому они уже не могут отвечать современному сознанию, пробужденному к высшему, более широкому осознанию многих понятий и вопросов в силу мировых потрясений и новых открытий в науке²¹.

♦ Е.П.Инге, 10 января 1955 г.

Об Антропософии могу сказать, что она слишком подчеркивает значение физического человека и относит на второй план духовную Основу и тем задерживает р[аз]витие Богочеловека. Учение Штейнера слишком отошло от духовной стороны²².

♦ Е.П.Инге, 4 марта 1955 г.

Учитель Джуль К[ул] не имеет ничего общего с Тибетскими impostорами²³ г-жи Ал[исы] Б[ейли]²⁴.

²¹ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 498.

²² Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 509.

²³ самозванцами (*англ.* impostor).

²⁴ Рерих Е.И. Письма. В 9 т. Т. IX (1951–1955 гг.). – М.: Международный Центр Рерихов, 2009. С. 520.